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مذكرة المراجعة                       أ: إبراهيم فيشار                          ت/ 2455160
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أولا القوانين : 
   الكثافة            
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   الكثافة النسبية (الوزن النوعي) = كثافة المادة في درجة حرارة ما   =  

                                                  كثافة الماء في نفس درجة الحرارة    
                                                 كتلة حجم معين من المادة في درجة حرارة ما 
                                                 كتلة نفس الحجم من الماء في نفس درجة الحرارة 

                                                 = وزن حجم معين من المادة عند درجة حرارة معينه 
                                                    وزن نفس الحجم من الماء عند نفس درجة الحرارة 
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  كثافة الخليط  =   V oL2   ρ = ρ1 VoL1 + ρ2 
   V oL2                             VoL1 +                            
  الضغط           
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  الضغط عند نقطة في باطن سائل P = P a   + ρg h      

    للأنابيب  ذات الشعبتين               
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    ضغط غاز محبوس بواسطة مانومتر  P  = ± h 
ملحوظة : ضغط الغاز المحبوس يساوى صفرا إذا كان ارتفاع السائل في الفرعين متساوي و يساوى مقدار (+) إذا كان ارتفاعه في الفرع الخالص أكبر من ارتفاعه في الفرع المتصل بالمانومتر و يساوى مقدار ( - )إذا كان ارتفاعه في الفرع الخالص أقل من ارتفاعه في الفرع المتصل بالمانومتر
 الفائدة الآلية  للمكبس الهيدروليكي  
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الشغل المبذول علي  المكبس الصغير  =  f y1                             الشغل الناتج عند  المكبس الكبير F y2  = 
في المكبس المثالي F y2            =     f y1
في حالة المكبس المتزن       
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إذا كان أحد المكابس أعلى من الآخر            
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        or     
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إذا كان هناك مكبسين  ηt = η1 + η2
[image: image23.wmf]h

=

=

sloop

a

A

f

F

أرشيميدس
الجسم المغمور: ρL  <ρs    {  F b  =  ( F g ) s  -  (  F - ) s  =  (  F ) L   }              

ρL  V oL g   =  ρs V oL g  -  m -  g   }                                               {

قوة الدفع =               وزن الجسم في الهواء – الوزن الظاهري في المائع 
                            حجم الجسم المغمور ×  كثافة السائل  × عجلة السقوط الحر     
 القوة المؤثرة على جسم مغمور في سائل   F  =  V oL g   ( ρ s - ρL  )                    

حيث ρL  كثافة السائل   ρ s    كثافة الجسم الصلب    V oL حجم الجسم الصلب     g عجلة السقوط الحر
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حجم التجويف = حجم الجسم و هو مغمور في السائل – حجم المعدن 

الجسم   الطافي :   ( ρL    > ρs    )

  }             {  F b  = ( F g ) s = ρ s V oL  }           V -oL  { ρL 

حجم الجزء المغمور أو (ارتفاعه)    =   كثافة الجسم                           
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  حجم الجسم كله أو( ارتفاعه)                 كثافة السائل  
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في حالة جسم طافى ويحمل كتلة m  
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             +  ( F g )          }             {      F b          =    ( F g ) s
 =      ρ s V oL        +   mg   }                    V -oL  { ρL
 قوة الدفع F b  =  وزن الجسم الطافي كله بما عليه من أثقال  

                      = وزن السائل المزاح بواسطة الجزء المغمور

لاحظ أن قوة الدفع الإضافية  =  الوزن الإضافي 

إذا غمر جسم في سائلين مختلفين 

{ F g) s= (F b) 1 + ( F b ) 2  }       {  ρ1 V oL 1   +   ρ2 V oL 2 }   

  { ( V oL ) s = V oL 1  +V oL 2}   
الكثافة النسبية لجسم  =         وزن الجسم في الهواء 
                                           قوة دفع الماء عندما يغمر كليا فيه 
الكثافة النسبية لسائل   =       قوة دفع السائل علي جسم مغمور كليا فيه 

                                      قوة دفع الماء علي نفس الجسم عندما يغمر كليا فيه 
في حالة جسم مربوط من أعلي بخيط وينغمر بأكمله في سائل 

FT    =   (  F g ) s  - F b    =     ρ s V oL  g  -  ρ L V oL  g                                                                            

في حالة جسم مربوط من أسفل بخيط وينغمر بأكمله في سائل 

FT   =    F b  -  (  F g ) s      =    ρ L V oL  g   -  ρ s V oL  g              
في حالة البالون
 قوة الرفع   = قوة دفع الهواء  - مجموع أوزان البالون والغاز وملحقاته .     
  F  =  ρ a V oL  g   -  ( m g  + ρ g s V oL  g )                                
عند استقرار البالون   في الهواء ( F = zero )

                                           للغاز  +   m’ g    للبالون  ρ a V oL g  =  m  g 

لاحظ أن حجم الهواء المزاح هو حجم البالون 
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     a  =     العجلة التي يتحرك بها البالون 

خواص السوائل المتحركة  

  معدل الحجم المنساب Q v                                     Q v =A v    ( m3 / s)  
 حجم المائع المنساب خلال زمن T                            V oL  = Q v  T  = A v  T 
معدل الانسياب الكتلي  Qm = ρ A v      (  kg / s)           

كتلة المائع المنساب خلال زمن T                            m = Q m T  = ρ A v T 
 معادلة الاتصال            
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إذا تفرعت الانبوبة الي عدد من الفروع المتساوية في مساحة المقطع فإن      A1v1 =  n A2 v2     

إذا تفرعت الانبوبة الي عدد من الفروع المختلفة في مساحة المقطع فإن    A1v1 =  A2 v2+  A3 v3 +  A4v4   
الزمن اللازم لملء خزان     =                     سعة الخزان 

                                                    معدل الانسياب الحجمي 
معامل  اللزوجة    
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ثانيا التعاريف الهامة

 المائع :-  مادة قابلة للانسياب ولا تتخذ شكلا محددا 
  الكثافة           هي كتلة وحدة الحجوم من المادة  

* الكثافة النسبية * وتعرف أيضا بالوزن النوعي 
                                   . هي النسبة بين كثافة المادة إلى كثافة الماء في نفس درجة الحرارة 
  الضغط عند نقطة ما :     القوة المتوسطة المؤثرة عموديا على وحدة المساحات المحيطة بتلك النقطة 

الضغط عند نقطة في باطن سائل :- 

                          ضغط عمود السائل الذي ارتفاعه من تلك النقطة إلي سطح السائل مضافا إلية الضغط الجوى  
   الضغط الجوى :-
  **  وزن عمود من الهواء الجوى مساحة مقطعة الوحدة وارتفاعه من سطح البحر حتى قمة الغلاف الجوى 

*** يعادل وزن عمود من الزئبق مساحة مقطعة الوحدة وارتفاعه 76 cm  عند سطح البحر في درجة حرارة 00c 

المانومتر :- جهاز يستخدم  لقياس الفرق بين ضغط غاز محبوس والضغط الجوى  

قاعدة باسكال                 عندما يؤثر ضغط على سائل محبوس في إناء فإن الضغط ينتقل بتمامه 
                                  إلى جميع أجزاء السائل كما ينتقل إلى جدران الإناء المحتوى على سائل 
الفائدة الآلية للمكبس  " η "  هي النسبة بين مساحة مقطع المكبس الكبير A إلى مساحة مقطع المكبس الصغير a
كفاءة المكبس :- النسبة بين قدرة المكبس الكبير إلى قدرة المكبس الصغير 
قوة الطفو  قاعدة  أرشميدس       الجسم المغمور كليا أو جزئيا في مائع يلقى قوة دفع رأسيا لأعلى
                                             تعادل وزن المائع المزاح بالجسم المغمور كليا أو جزئيا  علي الترتيب 
قانون الطفو ( قوة الدفع )F b  :    وزن الجسم الطافي يساوى وزن السائل المزاح بالجزء المغمور
- السريان الهادئ ( الانسيابي )  
                                                  يقصد به تحرك المائع بحيث تنزلق طبقاته المتجاورة في نعومة 
                                                ويسر و كل جزء فيه يتخذ مسارا متصلا يسمى خط الانسياب
خط الانسياب : خط وهمي يفرض يحدد المسار الذي يتخذه آي جزء من المائع داخل أنبوبة السريان 

معدل السريان عند نقطة :
                                  يقصد به  عدد خطوط الانسياب التي تمر عموديا بوحدة المساحات المحيطة بتلك النقطة  
السريان المضطرب (الدوامى ):-
يحدث عندما تزداد سرعة المائع بحيث تتعدى قيمة معينة (السرعة الحرجة )
و يتميز بوجود دوامات دائرية صغيرة مثل سريان الماء خلف بوابات القناطر
معدل الحجم المنساب Qv  :       حجم المائع المنساب في الثانية الواحدة 
المعدل الكتلي للانسياب  Q m  :   هو كتلة المائع التي تنساب في الثانية الواحدة   
معادلة الاتصال         سرعة السائل عند آي نقطة في الأنبوبة تتناسب عكسيا مع مساحة مقطع الأنبوبة
قانون بقاء الكتلة                 معدل الانسياب الحجمى  Qv  أو معدل الانسياب الكتلي Q m 

                                                 مقدار ثابت لأي مساحة مقطع من الأنبوبة 
اللزوجة                    هي خاصية للمادة تتسبب في وجود قوى مقاومة أو احتكاك بين طبقات السائل
                             تعوق انزلاقها فوق بعضها البعض كما أنها تقاوم حركة لأجسام فوقها 
معامل اللزوجة vs.    η:

                                        يساوى عدديا القوة المماسية المؤثرة على وحدة المساحات لينتج عنها فرق في 
                                        السرعة مقداره الوحدة بين طبقتين من السائل المسافة العمودية بينهما الوحدة 

ثالثا :- ما معنى أن
1- كثافة الزئبق 13600  كجم / م3     أي أن كتلة وحدة الحجوم من الزئبق  = 13600 kg     
2- الوزن النوعي للألمونيوم 2.7   

                                أي أن النسبة بين كثافة الألومنيوم  إلى كثافة الماء في نفس درجة الحرارة  = 2.7 
3-الكثافة النسبية للزئبق 13.6   
                                   أي أن النسبة بين كثافة الزئبق   إلى كثافة الماء في نفس درجة الحرارة  = 13.6 
 4- الضغط عند نقطة 3000 نيوتن / م2 
                   أي أن القوة المتوسطة المؤثرة عموديا على وحدة المساحات المحيطة بتلك النقطة    = 3000  N 
5- الضغط عند نقطه في باطن سائل 2000 نيوتن / م2  

                  أي أن القوة المتوسطة المؤثرة عموديا على وحدة المساحات المحيطة بتلك النقطة    = 2000  N 
                    وزن عمود السائل الذي ارتفاعه من تلك النقطة إلي سطح السائل = 2000 N   

6- فرق الضغط في إطار سيارة = 5  ض جو  
أي أن الضغط داخل الإطار = 6  ض جو   ( الضغط داخل الإطار يزيد عن الضغط الجوي بمقدار 5    ضغط جو . 

7- الضغط الجوى على سطح البحر 1.013 بار   
                                                                أي أن وزن عمود  الهواء الجوي  المؤثر علي وحدة المساحات عند

                                                      مستوي سطح البحر وارتفاعه حتى نهاية الغلاف الجوي = 1.013 x 105 نيوتن .

 8 - الضغط الانقباضي120   تور  

                                     أي أن أقصي قيمة لضغط الدم بالشريان عندما تتقلص عضلة القلب = 120 torr  
9- الضغط الانبساطي = 80 torr  
                                     أي أن اقل قيمة لضغط الدم بالشريان عندما تنبسط عضلة القلب = 80 torr 
10- الفائدة الآلية لمكبس هيدروليكي 15
                                 أي أن النسبة بين مساحة مقطع المكبس الكبير إلى مساحة المكبس الصغير = 15 
11- كفاءة مكبس 85%    
أي أن النسبة بين الشغل المبذول بواسطة المكبس الكبير إلى الشغل المبذول بواسطة المكبس الصغير = 0.85 
12- فرق ضغط غاز محبوس   30 سم زئبق   
                                                     أي أن ضغط الغاز المحبوس اكبر من الضغط الجوي ب 30 cm H g 
13- القوة المؤثرة عموديا على وحدة المساحات من سطح ما تساوى  105 × 5 نيوتن 
                                                                             أي أن الضغط عند تلك النقطة = 5 x 10 5  N / m2  
14- قوة دفع سائل على جسم طاف = 100 نيوتن 
                                                                      أي أن وزن الجسم الطافي = 100 N  

15 - قوة دفع سائل على جسم مغمور  = 100 نيوتن
                                                              أي أن وزن السائل المزاح بواسطة الجسم المغمور = 100 N  

16- الوزن الظاهري لجسم مغمور في الماء = 20 N 
                                                                   أي أن وزن الجسم وهو مغمور في الماء = 20 N 
                                         ( الفرق بين الوزن الحقيقي للجسم وهو في الهواء و قوة دفع الماء له = 20 N  

17- قوة رفع بالون في الهواء = 6000 N  
                                                  أي أن الفرق بين قوة دفع الهواء ووزن البالون بمحتوياته  = 6000 N   

18- قوة دفع بالون في الهواء  5000 N  
                                                         أي أن وزن الهواء المزاح بواسطة البالون  = 5000 N  

19 - معدل الانسياب الحجمي  لسائل في أنبوبة انسياب = 20 م3 / ث 
                                            أي أن حجم السائل المنساب خلال مساحة معينة  في الثانية  الواحدة = 20 m 3 
20 - معامل لزوجة سائل  0.7 نيوتن . ث/ م2 
                             أي أن القوة المماسية المؤثرة علي طبقة من السائل مساحتها الوحدة وينتج عنها فرق في
                 السرعة مقداره الوحدة بينها وبين طبقة أخري تبعد عنها مسافة عمودية مقدارها الوحدة  = 0.7 N 
21 - معدل انسياب سائل  10- 3 ×3  كجم /ث  
                                   أي أن كتلة السائل النساب خلال مساحة معينة في الثانية الواحدة = 3 x 10 -3  kg  
22- سرعة ترسيب الدم في الإنسان الطبيعي = 15 mm / h  

                                                         أي أن حجم كرات الدم المترسب خلال الساعة الواحدة  = 15 mm 

 رابعا : علل لما يأتي تعليلا مناسبا 
1- تغير الكثافة من عنصر لأخر ؟
                                 بسبب التغير في الوزن الذري وكذلك لاختلاف المسافات البينية بين الذرات أو الجزيئات 
2- الغازات ليس لها شكل و لا حجم ثابت ؟ 

                                   لانعدام قوي التماسك بين جزيئاتها وكبر المسافات البينية  وبسبب الحركة العشوائية 
3- السائل له حجم معين و ليس له شكل ثابت ؟
  لصغر المسافات البينية بين الجزيئات وضعف قوي التماسك بين الجزيئات 
4- الكثافة النسبية ليس لها وحدة قياس ( أبعاد ) ؟    
                                                 لأنها نسبة بين كميتين متماثلتين في الوحدات 

5- يمكن الاستدلال علي مدي شحن البطارية من خلال قياس كثافة المحلول الالكتروليتي بها ؟ 

                                             لانه عندما يقل شحن البطارية تقل كثافة المحلول بسبب استهلاك حمض 

                                               الكبريتيك أثناء التفريغ بينما عندما تشحن البطارية تزداد كثافة المحلول 

6- يمكن الكشف عن حالات الإصابة بالأنيميا عن طريق قياس كثافة الدم ؟ 

                                                     لأن نقص كثافة الدم أي نقص تركيز خلايا الدم يدل علي الإصابة بالأنيميا   

7- الضغط عند جميع النقط التي تقع في مستوى واحد في باطن سائل يكون متساوي ؟
                                                  لأن الضغط يتعين من العلاقة ( P =ρ g h )  ونقاط المستوي الأفقي  الواحد علي 

                                              أعماق متساوية من السطح كذلك السائل متجانس تكون كثافته ثابتة عند جميع نقطه . 

8- يفضل الزئبق كسائل بارومتري بينما لا يصلح الماء ؟
                                            .لأن كثافة الزئبق كبيرة وبالتالي يكون ارتفاعه داخل الأنبوبة مناسب كما  يظل الضغط 

                                      في فراغ تورشيلي منعدما لعدم وجود بخار زئبق في درجات الحرارة العادية    ( عكس الماء ) 
9-  قد لا يظهر فراغ تورشيلى في البارومتر الزئبقي ؟ 

                  يحدث ذلك إذا كان ارتفاع الأنبوبة اقل من 76 cm  أو كانت الأنبوبة مائلة والبعد العمودي لها أقل من 76 cm 
 10- حدوث نزيف بالأنف عند التواجد على ارتفاعات عالية جدا ؟ 

لأن الضغط الجوي يقل بالارتفاع  لأعلي فيزداد فرق الضغط علي جدار الشعيرات الدموية مما يسبب حدوث بالأنف .

11- لا يختلف الضغط المقاس بالبارومتر الزئبقي باختلاف قطر الأنبوبة الزجاجية ( غير شعرية ) ؟ 
                                                          لأن الضغط هو القوة المتوسطة المؤثرة عموديا علي وحدة المساحات 

                                                          ولذلك لا يتوقف علي مساحة مقطع الأنبوبة البارومترية  . 

12-  استخدام الماء بدلا من الزئبق في المانومتر يعطى نتائج أكثر دقة؟ 
                                                     لأن كثافة الماء صغيرة مقارنة بكثافة الزئبق فيصبح فرق ارتفاع سطحي الماء في
                                          فرعي المانومتر كبير وواضح فيسهل قياسه وبالتالي يقل الخطأ النسبي الناتج عن القياس . 

13-  تبنى السدود بحيث تكون أكثر سمكا من أسفل ؟
                                                                                    لكي تتحمل الضغط الزائد الناشئ عن زيادة العمق 

14-  يسهل سير الجمل في الصحراء عن غيره من الحيوانات رغم ثقل وزنه ؟ 

                  لأن الضغط يتناسب عكسيا مع المساحة وخف الجمل عريض من اسفل فيكون الضغط الناشئ عن الجمل صغير 
15-  تبنى الأعمدة الخرسانية في العمارات بحيث تكون عريضة من أسفل؟ 
                              لأن الضغط يتناسب عكسيا مع المساحة فيقل الضغط الناشئ عن وزن العمارة فلا تغوص في الأرض . 
16- تصنع السكاكين بحيث تكون حادة ؟ 

                                               لأن الضغط يتناسب عكسيا مع المساحة فعندما تكون حادة يزداد الضغط فيسهل عملها .  

17- لا يشعر الإنسان بالضغط الجوي ؟  

                                        بسبب التوازن بين ضغط السوائل والغازات الموجودة داخل جسم الإنسان مع الضغط الجوي . 

18-  قراءة البارومتر عند قمة جبل أقل من قراءته عند سطح الأرض؟ 
                                       لأن الضغط يقل كلما اقتربنا من قمة الغلاف الجوي لنقص وزن عمود الهواء المسبب للضغط . 

19- لا تنطبق قاعدة باسكال على الغازات والجوامد مثل الرمل  ؟ 

                                                                           لأن أي زيادة في الضغط يستنفذ جزء منها في تغير حجم أو شكل
                                                              الغازات أو الجوامد مثل الرمل ولذلك لا تخضع لقاعدة بسكال  .        
20- تخضع السوائل لقاعدة بسكال  ؟ ( عند زيادة الضغط علي مكبس في إناء مملوء بسائل لا يتحرك المكبس) ؟

                   لأن السوائل غير قابلة للإنضغاط  ( لصغر المسافات البينية ) فينتقل الضغط بتمامه إلى جميع أجزاء السائل  . 

21-  لا يوجد مكبس كفاءته 100% ؟ 

                                             لوجود قوي احتكاك كبيرة بين المكبس وجدران الأنبوبة كذلك وجود
                                           فقاعات غازية في السائل المستخدم تستهلك شغلا في تقليل حجمها 

22-  يراعي أن يكون الزيت المستخدم في المكبس الهيدورليكي خاليا من الفقاعات  ؟ 

                                     حتى ينتقل الضغط بتمامه ولا يستنفذ في إنقاص حجم الفقاعات الغازية لأن الغاز قابل للانضغاط  

23-  يسهل رفع  جسم صلب موضوع في قاع  سائل عما  إذا كان على سطح الأرض؟ 

                                                                                      لأنه يعاني قوة دفع من أسفل لأعلي تسبب نقص وزنه .  

24- السباحة في ماء البحر أسهل من السباحة في ماء النهر؟ 
                                                                           لأن حجم الجزء المغمور من الشخص في ماء النهر أكبر منه
                                                                     في ماء البحر وذلك لأن كثافة ماء النهر أقل من كثافة ماء البحر 

25-  تبقى الألغام البحرية معلقة في الماء ؟ 

لأنها مصممة بحيث يكون الوزن الظاهري لها  =  الوزن الحقيقي    وبالتالي تنعدم القوة المحصلة المؤثرة عليها  . 

26-  عدم اختلاف قوة الدفع على سفينة  عند انتقالها من ماء البحر إلى ماء النهر ؟ 

                                                                                لأن قوة الدفع في الحالتين تساوي وزن السفينة
27-  يراعى تقليل حمولة السفينة عند انتقالها من ماء البحر إلى ماء النهر؟ 
لأن حجم الجزء المغمور من السفينة يزداد عند انتقالها من ماء البحر إلى ماء النهر  مما قد يؤدي إلى غرقها . 

28-  لا يصعد البالون المملوء بالهواء لأعلى إلا إذا كان الهواء داخله ساخنا ؟  

                                                            لأن الهواء عندما يسخن تقل كثافته ويرتفع لأعلي 

29-  يغمر جسم المريض الذي يعاني من مشكلة في رفع أو تحريك أطرافه في الماء   ؟ 

                                                                   حتى ينعدم وزنه تقريبا ويقل المجهود اللازم لتحريك أطرافه  

30-  يظل وزن إناء مملوء لحافته بالماء ثابت قبل وبعد وضع قطعة فلين فوقه بينما يزداد وزنه عند وضع قطعة نقود فيه  

                             لأن وزن الماء المزاح بالجزء المغمور من قطعة الفلين يساوي وزن قطعة الفلين بينما
                            وزن الماء المزاح بقطعة النقود أقل من وزن قطعة النقود فيزداد وزن الإناء في هذه الحالة  . 

31-  يستقر البالون عند ارتفاع معين في الهواء بينما لا يستقر جسم مغمور في سائل كثافته أقل من كثافة الجسم إلا عند القاع  ؟ 

لأن قوة الدفع للبالون تقل تدريجيا كلما ارتفعنا لأعلي وذلك لنقص كثافة الهواء فيستقر ذاتيا عند موضع معين أما الجسم المغمور فقوة الدفع عليه لا تتغير لثبوت كثافة السائل فلا يستقر إلا عند القاع  . 
32- يستخدم رجال الإطفاء خراطيم لها طرف مسحوب في إطفاء الحرائق؟ 
33-  لزيادة سرعة اندفاع مائع في أنبوبة تقل اتساع الفوهة ؟ 

وفقا لمعادلة الاتصال فان سرعة المائع تتناسب عكسيا مع مساحة مقطع الأنبوبة لذلك تزيد السرعة وتصل لمسافات كبيرة  
34-  لا يستخدم الماء في تشحيم الآلات المعدنية بينما تستخدم زيوت عالية اللزوجة؟

                                             لان الماء لزوجته صغيرة لذا يترك أجزاء الآلة بسرعة لضعف قوة التصاقه بها
                                                مما يؤدي إلى تأكل الأجزاء وكذلك الماء يتبخر بسرعة والعكس في الزيوت . 

35- تنتظم سرعة هبوط قطرات المطر  قبل وصولها إلى الأرض ؟ 

                                              لأنها عند ارتفاع معين تتساوى قوة جذب الأرض لها  ( وزنها  )لأسفل  مع 

                                              ( قوة دفع الهواء ومقاومة الهواء الناشئة عن لزوجته لأعلي ) 
36-  ينصح قائد السيارة الخبير بعدم تجاوز السرعة عن حد معين للحد من استهلاك الوقود ؟

                                                 لأنه في السرعات الصغيرة نسبيا تكون مقاومة الهواء الناشئة عن لزوجته 

                                             للأجسام المتحركة فيه تتناسب طرديا مع السرعة أما في السرعات الكبيرة

                                     فتتناسب مقاومة الهواء طرديا مع مربع السرعة مما يؤدي إلى زيادة استهلاك الوقود   
37-  تزيد سرعة الرياح كلما ارتفعنا عن سطح الأرض ؟

38-  تنمو النباتات الطافية جانب شواطئ الأنهار و الترع؟ 
                                                          لأن في الوسط تكون طبقة الماء أبعد الطبقات عن السطح الساكن 

                                                              وهو جدران وقاع الترعة فتقل قوي الاحتكاك وتزيد السرعة . 
39-  تزداد سرعة الترسيب في الدم لمرضى الحمى الروماتيزمية بينما تقل سرعة الترسيب لمرضى الأنيميا ؟

                                 لأن سرعة الترسيب تتناسب طرديا مع مربع نصف قطر كرات الدم الحمراء وفي مرض 

                               الحمي الروماتزمية تتلاصق كرات الدم الحمراء فيزيد نصف قطرها وتزيد سرعة ترسيبها .    

40-  يسرى الدم ببطء في الشعيرات الدموية عنه في  الشريان الرئيسي رغم أن نصف قطر الشعيرة أقل من نصف قطر الشريان ؟             

                                     لأن عددها كبير وبالتالي مجموع مساحتها أكبر من مساحة الشريان الرئيسي 

                                      فتقل السرعة فيها وبذلك تتيح فرصة حدوث تبادل الغازات بين الدم وخلايا الجسم .  

خامسا اذكر الأساس العلمي الذي بني عليه عمل كل من 

الأنبوبة ذات الشعبتين 
البارومتر الزئبقي 
المانومتر 
المكبس الهيدروليكي 
فرامل السيارات 
تقنية المعالجة بالماء 
تجارب انعدام الوزن 
الغواصة البحرية
قياس سرعة الترسيب 
  السرعة النهائية لكرات الدم الحمراء السابحة خلال بلازما الدم تكون منتظمة عندما تتزن ( قوة الوزن لأسفل وقوة الدفع لأعلي وقوة الاحتكاك الناشئة عن  اللزوجة لأعلي ) وقوة الاحتكاك تتناسب طرديا مع مربع نصف قطر كرات الدم الحمراء  

سادسا ماذا يحدث لكل مما يأتي ( ما النتائج المترتبة علي كل مما يأتي) مع ذكر السبب 
1-  القوة المؤثرة علي قمرة غواصة عندما يزداد عمقها تحت سطح الماء 

                                                تزداد القوة المؤثرة علي قمرة الغواصة لأن الضغط الكلي يزداد بزيادة العمق . 

2- عمود الزئبق في أنبوبة بارومترية عندما نرتفع بالبارومتر إلى أعلي .

                              يقل ارتفاع عمود الزئبق في الأنبوبة البارومترية لأن الضغط الجوي يقل بالارتفاع إلى أعلي 

3- عمود الزئبق في أنبوبة بارومترية عندما تزداد مساحة مقطعها .

                  يظل ارتفاع عمود الزئبق في الأنبوبة البارومترية كما هو لأن الضغط لا يتوقف علي مساحة المقطع . 

4- الفرق بين سطحي السائل في فرعي أنبوبة مانومترية عندما تقل كثافة السائل . 

                                                             يزداد الفرق بين سطحي السائل في فرعي الأنبوبة المانومترية لأن
                                                              كثافة السائل تتناسب عكسيا مع الفرق بين سطحي السائل

5-  كفاءة المكبس الهيدروليكي 100 %        
                                          يصبح الشغل المبذول علي المكبس الكبير  =  الشغل المبذول علي المكبس الصغير 

6- وضع جسم صلب في سائل كثافته أقل من كثافة الجسم . 

                                                                              يغوص الجسم في السائل لأن قوة الوزن > قوة الدفع 

7- - وضع جسم صلب في سائل كثافته تساوي  كثافة الجسم .

                                                                       يظهر الجسم معلق في السائل لأن قوة الوزن   = قوة الدفع 

8- وضع جسم صلب في سائل كثافته أكبر  من كثافة الجسم .

يطفو الجسم فوق سطح السائل لأن قوة الدفع > قوة الوزن  ( لاحظ بعد استقرار الجسم F b = F g   ) 
9- انتقال سفينة من ماء النهر إلى ماء البحر بالنسبة إلى( حجم الجزء المغمور منها -  لقوة الدفع علي السفينة ) 

يقل حجم الجزء المغمور منها  وتظل قوة الدفع علي السفينة ثابتة . ( كثافة ماء النهر أقل من كثافة ماء البحر )  

10- زيادة كثافة سائل مغمور فيه جسم صلب كليا بالنسبة للوزن الظاهري للجسم . 

                                                                                         يقل الوزن الظاهري للجسم  لزيادة قوة الدفع 
11- زيادة  سرعة سريان سائل هادئ في أنبوبة منتظمة المقطع عن حد معين . 

يتحول المسار المتصل إلى دوامات صغيرة دائرية لتحول السريان الهادئ إلى سريان مضطرب وزيادة معدل السريان 
12- انتهاء الشريان الرئيسي بعدد كبير من الشعيرات الدموية مجموع مساحات مقطعها أكبر من مساحة مقطع الشريان 

                      تقل سرعة سريان الدم في الشعيرات الدموية تبعا لمعادلة الاتصال ( A1 v1  = n A2 v2 )  
13- ضيق نهاية أنبوبة السريان بالنسبة لسرعة سريان السائل . 

                                                    تزداد سرعة سريان السائل تبعا لمعادلة الاستمرار    )     
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14- زيادة لزوجة مائع بالنسبة لسرعة جسم صلب يتحرك فيه .

                                                                    تقل سرعة الجسم داخل السائل وذلك لأن  )   
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15 - انخفاض درجة حرارة سائل بالنسبة للزوجة السائل .

                                                           تزداد لزوجة السائل  لأن الزوجة تتناسب عكسيا مع درجة الحرارة 
16- عدم وضع زيوت ذات لزوجة عالية لأجزاء الآلة أثناء حركتها . 

                        تتولد حرارة كبيرة وذلك لانسياب هذه الزيوت من أجزاء الآلة فتتآكل أجزاء الآلة بسبب الاحتكاك 

17- زيادة سرعة السيارة إلى سرعة عالية جدا .

                                                         يزداد معدل استهلاك السيارة للوقود وذلك لأن مقاومة الهواء لحركة 

                                                             السيارة تتناسب طرديا مع مربع السرعة في السرعات الكبيرة  

18- زيادة حجم كرات الدم الحمراء بالنسبة لسرعة ترسيب الدم . 
تزداد سرعة ترسيب الدم بسبب زيادة نصف قطر كرات الدم الحمراء v α r 2 
سابع:  أكـــــــــــمل
1- كل مادة قابلة للانسياب و لا تتخذ شكلا محددا بذاتها تسمى ………....

2- في المكبس الهيدروليكي تكون النسبة بين الضغط على المكبس الكبير و الضغط على المكبس الصغير تساوى …….

3- يقيس البارومتر……...... بينما المانومتر ……......

4- يكون الجسم المغمور  في السائل في حالة اتزان عندما يكون ….... = ...... و يظهر الجسم …......في السائل 

5- إذا علق جسم بميزان زنبركي بحيث يكون كله مغمور في سائل فان وزنه عندئذ يساوى الفرق بين ...... و……. 

6- عندما تنتقل باخرة من ماء البحر إلي الماء العذب فان الباخرة ……...... قليلا  إلى ……...... لأن كثافة ماء البحر ……...... من كثافة الماء العذب 

7-  إذا طفا مكعب من الفلين فوق سطح ثلاث سوائل مختلفة فان قوة الدفع للسوائل على المكعب تكون ……......

8-  يطفو الجسم المصمت فوق سطح الماء إذا كانت كثافة الجسم ……......كثافة الماء 

إذا غمرت ثلاث قطع معدنية مختلفة الكثافة و حجومها متساوية فان مقدار فان مقدر النقص في الوزن في الحالات الثلاث…
10-  يكون الانسياب مستقر داخل  أنبوبة إذا كان ……......   - تتوقف لزوجة السائل على ……......
 ثامنا  اكتب العلاقة الرياضية التي يمثلها كل خط بياني من الرسوم البيانية التالية ثم اذكر ما يساويه ميل الخط المستقيم في كل حالة 
                    


  

تاسعا  : قارن بين كل مما يأتي
1- الأنبوبة ذات الشعبتين والمانومتر  ( من حيث  : الاستخدام   - العلاقة المستخدمة  )
	وجه المقارنة
	الأنبوبة ذات الشعبتين
	المانومتر

	الاستخدام
	تعين الكثافة النسبية لسائل لا يمتزج بالماء         (تعين كثافة سائل )
	تعين ضغط غاز محبوس

أو تعين فرق ضغط غاز محبوس

	العلاقة المستخدمة
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2- المانومتر والبارومتر  ( من حيث  : - التركيب  - السائل المستخدم  - الاستخدام  )    ( ث- ع   2003 )
	وجه المقارنة
	المانومتر
	البارومتر

	التركيب
	أنبوبة ذات فرعين أحدهما قصير ويتصل بمستودع الغاز والأخر طويل وهو الفرع الخالص
	أنبوبة منتظمة المقطع طولها واحد متر تملأ بالزئبق وتنكس في حوض مملوء بالزئبق

	السائل  المستخدم
	الزئبق في حالة فوق الضغط الكبيرة

والماء في حالة فروق الضغط الصغيرة
	الزئبق

	الاستخدام
	قياس ضغط غاز محبوس أو فرق ضغط غاز محبوس
	قياس الضغط الجوي


3- الضغط الانقباضي والضغط الإنبساطي عند قياس ضغط الدم      ( ث  ع   2006 )

	 الضغط الانقباضي
	الضغط الإنبساطي

	يكون فيه ضغط الدم أقصي قيمة له ( 120Tor) 
ويحدث عندما تتقلص عضلة القلب ويندفع الدم من البطين الأيسر إلي الأورطي ثم إلي الشرايين 
	يصل ضغط الدم فيه إلي أقل قيمة له ( 80Tor  ) 
ويحدث عندما تنبسط عضلة القلب ويندفع الدم الي القلب من الأوردة .  


4- السوائل والغازات   ( من حيث   - القابلية للإنضغاط   - الحجم  )

	وجه المقارنة
	السوائل
	الغازات

	القابلية للإنضغاط
	غير قابلة للإنضغاط
	قابلة للإنضغاط

	الحجم
	لها حجم ثابت
	تأخذ حجم الإناء الحاوي لها


5- قاعدة باسكال  وقاعدة أرشيميدس   ( من حيث    نص القاعدة  - تطبيق واحد لكل منهما )

	وجه المقارنة
	قاعدة باسكال
	قاعدة أرشيمدس

	نص القاعدة
	عندما يؤثر ضغط على سائل محبوس في إناء فإن الضغط ينتقل بتمامه إلى جميع أجزاء السائل كما ينتقل إلى جدران الإناء المحتوى على سائل
	الجسم المغمور كليا أو جزئيا في مائع يلقى قوة دفع رأسيا لأعلى
تعادل وزن المائع المزاح بالجسم المغمور كليا أو جزئيا  علي الترتيب

	التطبيق
	المكبس الهيدورليكي
	المعالجة بالماء  و الغواصة


عاشرا اذكر العوامل التي يتوقف عليها كل من
كثافة مادة    
الوزن الذري   ( العدد الكتلي  )        -    المسافات البينية بين الجزيئات 

الضغط عند نقطة  
القوة المؤثرة           -     المساحة المحيطة بتلك النقطة       -     الزاوية التي تميل بها القوة علي السطح 
الضغط عند نقطة في باطن سائل     
الضغط الجوي     -   كثافة السائل     -   عجلة الجاذبية الأرضية       -  البعد الرأسي بين تلك النقطة وسطح السائل 

سرعة  الترسيب  
                            نصف قطر كرات الدم الحمراء      

قوة  اللزوجة   
                 المساحة  A       -  فرق السرعة v        -   البعد العمودي بين الطبقتين    d     *
  معامل  لزوجة سائل  

                    نوع السائل     -      درجة الحرارة 

أسئلة وردت في كتاب المدرسة
**وضع مكعب من الثلج في كأس زجاجي ثم مليء الكأس إلى حافته بالماء  . ناقش مع التعليل
 في ضوء قاعدة أرشيمدس ما يحدث من تغيرات عندما ينصهر الثلج الموجود بالكأس .

نظرا لكبر كثافة الماء عن كثافة الثلج فيصبح حجم الماء الناتج عن انصهار الجليد أقل من حجم الجليد نفسه لأن كلاهما له نفس الكتلة لذلك ينخفض سطح الماء ،

               ))ولكن انصهار الجزء الطافي يؤدي  إلى ارتفاع سطح الماء بنفس قدر انخفاضه  لذلك يظل سطح الماء ثابتا لا يتغير ((. 

** وضع كأس عميق مملوء لحافته بالماء علي ميزان ثم غمر فيه جسم معلق بخيط طويل بحيث لا يلامس قاع الكأس . فأزاح حجما من الماء لأعلي وانسكب خارج الكأس بحيث ظل سطح الماء عند الحافة . فإذا جفف الماء المنسكب  . قارن بين قراءة الميزان قبل غمر الجسم و بعدة في حالة ما إذا كان الجسم مصنوع من الخشب مرة ومن الحديد مرة أخرى علما بان كثافة الماء 1000kg m-3 وكثافة الحديد 7860 kg m-3 وكثافة الخشب 550 kg m-3 
لا تتغير قراءة الميزان قبل غمر الجسم وبعده في الحالتين  ، لانه في حالة الجسم الخشبي يطفو فوق سطح الماء بعد أن يزيح وزنا من الماء يساوي وزن قطعة الخشب فتظل قراءة الميزان ثابتة ، أما في حالة الحديد فتؤثر قوة رد فعل قوة دفع الماء للجسم المعلق علي قاعدة الإناء وبالتالي علي الميزان فتعوض بذلك وزن الماء المزاح وتظل قراءة الميزان ثابتة .
* ربط بالون مملوء بالهواء بقاع حوض من الزجاج ثم مليء الحوض بالماء حتى غمر البالون بالكامل. بفرض أن الحوض بمحتوياته انتقل من سطح الأرض إلى سطح القمر   ، ناقش مع التعليل هل يطرأ أي نوع من التغير  ؟
نعم يزداد حجم البالون نتيجة نقص الضغط الخارجي المؤثر عليه والمتزن مع ضغط الهواء بداخله ، وذلك نتيجة نقص قيمة عجلة الجاذبية علي سطح القمر عن مثيلتها علي سطح الأرض  
*وصل خرطوم من المطاط بفوهة صنبور ينساب منه الماء انسيابا هادئا ، فسر لماذا تقل مساحة مقطع عمود الماء المنساب من الخرطوم عندما توجه فوهته رأسيا لأسفل ، بينما تزداد مساحة مقطعه عندما توجه فوهته رأسيا لأعلي 
عندما توجه فوهه   الخرطوم لأسفل يتحرك الماء تحت تأثير عجلة تزايدية فتزداد سرعته لذلك تقل مساحة المقطع لثبوت معدل الانسياب الحجمي ( Q vol ) وعندما توجه فوهته لأعلي يتحرك تحت تأثير عجلة تناقصية فتقل سرعته فتزاد مساحة المقطع لثبوت معدل الانسياب الحجمي ( Q vol )   ( وفقا لمعادلة الاستمرار ) 

** علقت كرة جوفاء من النحاس أسفل سطح الماء في إناء ، وضح مع التعليل ماذا يحدث لوضع الكرة في الإناء إذا أنتقل الإناء بأكمله من سطح الأرض الي سطح القمر  ؟ 

لا يحدث أي تغير في وضع الكرة لان الكرة متزنة تحت تأثير وزها m g   لأسفل مع قوة الدفع عليها (ρ VoL g )  لأعلي وبحذف g  من الطرفين فتصبح النسبة بين وزن الكرة إلي قوة الدفع كالنسبة بين كتلة الكرة إلي كتلة الماء المزاح  والكتلة ثابتة لا تتغير  لذلك لا يحدث أي تغير .
أسئلة متنوعة     
1-  اشرح استخدام المانومتر في قياس ضغط غاز محبوس 
2- اثبت بتجربة عملية أن الضغط في باطن سائل يؤثر في جميع الاتجاهات و يتناسب طرديا مع العمق 
3- اشرح كيفية تعيين الكثافة النسبية للزيت بطريقة اتزان السوائل في الأنبوبة ذات الشعبتين مع إثبات القانون المستخدم 
4- اذكر نص قاعدة أرشيميدس ثم أثبتها نظريا مع التوضيح بالرسم 
5- استنتج العلاقة بين قوة دفع السائل للجسم المغمور فيه ووزن السائل المزاح 
  مسائل متنوعة على الباب الأول
pa = 1.013 x 10 5 n / m2                                                                           و عجلة الجاذبية 9.8   م/ ث2   

              كثافة الزئبق  =  13600 كجم/م3                                               كثافة الماء  = 1000 كجم /م3

   1- إناء كبير يسع من الماء كتلة مقدارها 80 كجم و أيضا يسع نفس الإناء من سائل آخر كتله مقدارها 55 كجم كل منهما على انفراد أوجد الوزن النوعي لهذا السائل                                                                             ( 0.6785) 
 2- غواصة مستقرة أفقيا في أعماق البحر الضغط داخلها يعادل الضغط الجوى العادي عند مستوى سطح البحر أوجد القوة المؤثرة على شباك من شبابيك الغواصة دائري الشكل و نصف قطره 21 سم و مركزه على عمق 50 مترا من سطح البحر علما بأن كثافة ماء البحر 1030كجم / م3   


        
 
                                     (7x104   N)


3إناء فارغ كتلته 103×5 جرام و سعته 20L كم تصبح كتلته عندما يملأ تماما بسائل الكيروسين الذي كثافته النسبية  0.82   

4- أوجد الضغط الكلى و أيضا القوة الضاغطة المؤثرة على قاع حوض حمام سباحة مملوء بماء مالح كثافته 1030 كجم /م3  إذا كانت مساحة الحوض 1200 سم2 و ارتفاع الماء به 120 سم                                  ( 1.36095 x 10  N) 


5- برميل يسع 90 كجم من الماء أو 60 كجم من الجازولين احسب
                                                     الوزن النوعي للجازولين   –   كثافة الجازولين   –   سعة البرميل  
                                                                                                                          ( 0.66-660kg/m3-0.09m3)

6-   وضع سائل في دورق مخروطي مساحة قاعدته 0.005 م2 إلى ارتفاع 20 سم فإذا كانت
            كثافة السائل 1200 كجم / م3 احسب القوة الضاغطة الكلية على قاعدة الدورق  
 7- حوض عمقه متر ونصف وضع به ماء على ارتفاع متر واحد ثم أضيف إليه زيت كثافته 800 كجم / م3 حتى امتلأ الحوض تماما . أوجد فرق الضغط عند نقطة أعلى سطح الزيت و الأخرى عند قاعدته أسفل سطح الماء    
                                                                                                                  ( x 10 N/m2 1.4 )

 8- إذا كانت إحدى عربات إطفاء الحرائق مصممة للمباني العالية في إطفاء حرائقها فإذا كان ارتفاع المبنى 50 م فكم يكون مقدار فرق الضغط و الضغط الكلى للماء حتى يمكن إطفاء مثل هذه الحرائق  

9- طبقة من الماء سمكها 50 سم تستقر فوق طبقة من الزئبق سمكها 20 سم ما الفرق في الضغط عند نقطتين إحداهما عند السطح الفاصل بين الماء و الزئبق و الأخر و عند قاع طبقة الزئبق                                                  (27200N/m2) 


  10- الجدول المقابل يبين العلاقة بين الضغط عند نقطة في باطن سائل و عمق هذه النقطة 
ارسم العلاقة البيانية بين الضغط على المحور السيني و العمق على المحور الصادي
	الارتفاع بالمتر 
	20
	16
	12
	8
	4

	الضغط بالبار 
	3
	×
	2.2
	1.8
	1.4


 و أوجد من الرسم 1- قيمة الضغط على عمق 16 متر    
 2- قيمة الضغط الجوى على سطح السائل بوحدة N/m 2 
11- أنبوبة ذات شعبتين منتظمة المقطع ارتفاعها 30 سم وضع بها ماء حتى صار ارتفاعه فيها 20 سم احسب أقصى ارتفاع لزيت كثافته النسبية 0.8  الذي يوضع في أحد الفرعين بحيث لا ينسكب الماء من الفرع الآخر 

12- أنبوبة ذات شعبتين وضع بها زئبق ثم صب فوقه ماء في أحد الفرعين ثم صب زيت في الفرع الأخر فما هو مقدار ارتفاع الزيت الذي يجعل سطح الزئبق في الفرعين في مستوى أفقي واحد علما بأن
 كثافة الزيت 900 كجم / م3 و ارتفاع الماء 14 سم فوق السطح الفاصل                                             ( 15.56 سم) 

13 - أنبوبة ذات شعبتين تحتوى على كمية من الزئبق كثافته 13600  كجم / م3 صب في أحد فرعيها جليسرين لارتفاع 50 سم كثافته 1200 كجم /م3 ثم صب الزيت فوق الجليسرين لارتفاع 50 سم كثافته 800 كجم / م3 أوجد      ارتفاع الزئبق في الفرع الآخر فوق مستوى السطح الفاصل 

ارتفاع الماء اللازم صبه فوق سطح الزئبق ليصبح مستوى الزئبق متساوي في فرعى الأنبوبة .


14- إذا كانت قراءة بارومتر زئبقي على سطح الأرض 75 سم زئبق فكم تكون قراءة البارومتر داخل منجم على عمق 50 متر إذا علم أن كثافة الهواء داخل المنجم 1.26 كجم / م3                                      ( 75.46 سم زئبق )   
                                                                                                                       

15- مطلوب لإطار سيارة نقل ضغط مقداره 105× 5 باسكال-  أوجد القيمة المطلقة لضغط الهواء في داخل الإطار و اكتب ما يناظرها بوحدة ضغط جو علما بأن الضغط الجوى =  105 باسكال                                                           ( 6 جو) 

16- استخدم مانومتر زئبقي لقياس ضغط غاز داخل مستودع فكان سطح الزئبق في الفرع الخالص منخفضا عن سطحه في الفرع المتصل بالمستودع بمقدار 20 سم ما قيمة ضغط الغاز المحبوس بوحدة ( بار ) علما بأن الضغط الجوى وقت القياس  10 5  باسكال                                                                                                                           ( 0.728 بار ) 

17- استخدم طالب مانومتر زئبقيا لقياس الضغط الجوى و نصحه طالب آخر بأنه من الأفضل استخدام الماء بدلا من الزئبق بين سبب ذلك علما بأن كثافة الزئبق = 13 × كثافة الماء
 
18- إذا كان أقصى ارتفاع يمكن أن تصل إليه المياه في مواسير أحد المباني هو 15.306 مترا فكم يكون  ضغط المياه في الدور الأرضي طبقا لقراءة المانومتر                                                       ( 105  × 1.5 باسكال ) 

19- مكبس هيدروليكي مساحة مكبسه الصغير 4 سم2 تؤثر عليه قوة قدرها 200 نيوتن و مساحة مكبسه الكبير 1200 سم2 احسب اكبر كتلة يمكن رفعها بواسطة المكبس الكبير و كذلك الفائدة الآلية للمكبس                          ( 300 – 6000kg)
                                                                                                                     
20- إذا علمت أن الفائدة الآلية لمكبس هيدروليكي يساوى 100 احسب  
             1- اكبر كتلة يمكن رفعها بواسطة المكبس الكبير إذا أثرت على المكبس الصغير كتلة مقدارها 1 كجم  
             2- إزاحة المكبس الصغير إذا كانت إزاحة المكبس الكبير 0.2 سم  
             3- قطر المكبس الكبير إذا كان قطر المكبس الصغير 1.5 سم 
21- مكبسين هيدروليكيين متصلين عن طريق رافعة محور ارتكازها في المنتصف
 إذا علمت أن a1= 20 cm2 , A2 = 600 cm2  و أثرت قوة مقدارها 100 نيوتن على المكبس الصغير a1        أوجد            1 – اكبر كتلة يمكن رفعها بواسطة المكبس  ب  إذا كان   
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                   2- الفائدة الآلية للمجموعة        
                   3- المسافة التي يتحركها a1 عندما يتحرك بمقدار 0.1 مم                              (15 سم –1500 –15 طن ) 

                   







22- في المكبس الهيدروليكي حصلنا علي النتائج الآتية 

المطلوب  : رسم العلاقة البيانية بين F   علي المحور الرأسي و f  علي المحور الأفقي ومن الرسم أوجد : 
	القوة علي الصغير f
	2
	4
	5
	6
	8

	القوة علي الكبير F
	50
	100
	125
	150
	200


1- ميل الخط المستقيم وماذا يعني .

2- أكبر كتلة يمكن رفعها باستخدام قوة 12 N . 
3- المسافة التي يتحركها المكبس الصغير إذا تحرك الكبير 4 cm  . 
4- إذا كان نصف قطر الصغير 2cm  احسب مساحة الكبير                           25   - 30.6   - 100  - 0.314  )
 

23-( ث ع 94 ) ملئ بالون بغاز الهيدروجين الذي كثافته 0.09 كجم / م3 حتى أصبح حجمه 10 4 × 14 م3 فكم تكون قوة رفع البالون علما بأن كثافة الهواء 1.29 كجم / م3 و كتلة البالون مع ملحقاته ( بدون الغاز) 10 5  كجم    

   ( 10 4 × 68 نيوتن ) 
24- (  السودان 90 ) عبارة جوانبها رأسية حملت بعشرة سيارات كتلة كل منها 2000 كجم فإذا كان طول العبارة 20 متر و عرضها 10 أمتار أوجد العمق الإضافي الذي تغوص به العبارة علما بان كثافة ماء البحر 1030 كجم / م3 






                                     
                                                             (9.7 سم ) 
25- سبيكة يشك أنها تحتوى على ثقوب داخلية ناتجة عن فقاعات غازية تكونت أثناء صبها علقت في قب ميزان حساس فإذا كان وزنها في الهواءN 0.54 ووزنها وهى مغمورة في الماء أوجد حجم هذه الثقوب إذا علم أن كثافة السبيكة النسبية 2.7                                                                                                                                                                                                                                                        (   2 cm3  )                                                                                       

26-( أزهر 93 )  مكعب معدني طول ضلعه 10 سم ووزنه النوعي 2.7 معلق في خيط أوجد الشد في الخيط مقدرا بالنيوتن في الحالات الآتية       1- عندما يكون معلقا في الهواء         2- عندما ينغمر نصفه في الماء  
                                                            3- عندما ينغمر كليا في الماء                              (  7  -  22  -  27  N)                       

                                                                                                                                          
27- وضع جسمان متساويا الحجم في إناء به سائل فطفا ½ الأول وانغمر الثاني بحيث كان وزنة الظاهري نصف وزنة الحقيقي أوجد النسبة بين كثافتى الجسمين 

28-  جسم كتلته 0.445  كجم في الهواء وكثافته 8900 كجم / م3 غمر كليا في سائل كثافته 1200 كجم / م3 احسب كتلته الظاهرية علما بأن عجلة الجاذبية الأرضية 10 م / ث2 

29-  قطعة من الخشب حجمها 900 سم3 تطفو بحيث يكون 0.8 من حجمها تحت الماء ما هي أصغر كتلة من الحديد الذي كثافته 7800 كجم / م3 اللازمة لإغراقها في القاع .
30- (  غزة 94 )  كرة من الخشب حجمها  10 -3 × 5  م3 وضعت في ماء كثافته 1000 كجم / م3 فغاص 
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 من حجمه أوجد كثافة الخشب و عندما وضع على سطحها العلوي صنجة لوحظ أن الكرة غمرت كاملة في الماء بحيث اصبح السطح العلوي لها مماسا لسطح الماء احسب كتلة الصنجه                                              (    9.8-    800 )     
 
31- كرة من البلاستيك كتلتها 300gm  و كثافة مادتها 900 كجم / م3  تطفو فوق السطح الفاصل بين الماء  والزيت احسب  حجم الجزء المغمور منها في الماء علما بأن كثافة الزيت 800 كجم /م3 
 ( 1.665 x 10-4    m 3  )                                                                                                                              

32-  صندوق معدني أجوف قاعدته مستطيلة أبعادها الخارجية 20 سم  و 30 سم كتلته 100 جم يطفو رأسيا فوق سطح الماء     احسب    2- قوة دفع الماء على الإناء    3- حجم الجزء المغمور من الإناء
 
33- (  ث ع 2007 )اعتبر أن لديك مكعبين متساويين في الحجم أحدهما من الخشب الذي كثافته   600 kg / m 3  والأخر من الحديد الذي كثافته  7900 kg / m 3  تم غمر المكعبين تماما في الماء الذي كثافته 1000 kg / m3
( أ ) النقص في وزن مكعب الخشب ( أقل من – أكبر من – يساوي  ) النقص في وزن مكعب الحديد  ولماذا ؟ 

ب-إذا ترك مكعب الخشب ليطفو فوق سطح الماء  احسب النسبة بين حجم الجزء الطافي إلى حجم الجزء المغمور لهذا المكعب 


34- ( الأزهر 2005 ) كتلتان متساويتان إحداهما من النحاس الأحمر والأخرى من الحديد كتلة كل منهما 100gm  علقت كل منهما في أحد طرفي قب ميزان غمرت كتلة النحاس في الماء وغمرت كتلة الحديد في الكيروسين في نفس اللحظة . وضح لماذا يختل الميزان ؟ وفي أي كفة يوضع ثقل لإعادة الاتزان وما مقداره ؟

علما بأن ( كثافة النحاس  8800kg / m3 والحديد 7850 kg / m 3    و الماء 1000 kg / m 3   ) 
                                                                                                                             ( 1 gm  توضع مع النحاس  ) 
35- (  ث ع 2001 ) مكعب أجوف من الخشب طول ضلعه 40 cm  وكتلته 20 kg  يطفو رأسيا فوق سطح ماء كثافته 1000 kg / m3   احسب طول الجزء المغمور منه ثم احسب الكتلة اللازم وضعها علي المكعب لكي ينغمر رأسيا إلى نصف حجمه فقط . ( 12.5 cm  - 12 kg  )                                                                             34- شريان

 36- رئيسي قطره 0.5 سم تشعب إلي 100 شعيرة نصف قطر كلا منها 0.1 سم احسب سرعة سريان الدم في كل شعيرة إذا علمت أن سرعة سريان الدم في الشريان الرئيسي    0.04 م /ث 

37- أربع صنابير تملأ حوض واحد فإذا كان الأول فإذا كان الأول يملأه خلال ساعة والثاني يملأه خلال 40 دقيقة و الثالث يملأه خلال نصف ساعة و الرابع    يملأه خلال ربع ساعة فكم يكون الزمن اللازم لملئ هذا الحوض عند فتح الصنابير الأربعة معا .                                                                                                                                                   ( 7.06دقيقة ) 
38- يتدفق الماء في أنبوبة أفقية مساحة مقطعها 10 سم2 بمعدل  0.002 م3/ث احسب سرعة الماء داخلها 
                                                                                                                               ( 2 م / ث ) 
39- اصطدمت مركب بصخرة تحت سطح الماء فأحدثت في هيكلها ثقبا مستديرا فكان سرعة تدفق الماء الداخل من الثقب 4.427 م/ث احسب نصف قطر الثقب إذا كان معدل حجم الماء الداخل من الثقب 10 × 8.7 م3 / ث  
                                                                                                                                   ( 2.5 سم ) 

40-  مضخة ترفع الماء من بحيرة بمعدل 200 لتر في الدقيقة خلال أنبوبة نصف قطرها 2.5 سم و تفرغه في الهواء عند نقطة ارتفاعها 15 م فوق سطح ماء البحيرة أوجد 
           1- سرعة انسياب الماء عند تفريغه                                2- قدرة المضخة 
( 490- 1.698) 
41- شريان رئيسي قطره 0.5 سم و سرعة سريان الدم فيه 0.4 م/ث تشعب إلى عدة شعيرات قطر كلا منها 0.2 سم و سرعة سريان الدم فيها 0.25 م / ث أوجد عدد هذه الشعيرات                                                               ( 10 ) 

42- مكبس هيدروليكي أخذت  قيم f  المؤثرة علي a  فكانت قيم F  الناتجة عند A  كالتالي : 
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أ ) ارسم العلاقة البيانية بين ( f )  علي المحور الأفقي  .    (F )  علي المحور الرأسي 

ب ) من الرسم أوجد :   1- قيمة x       2- الفائدة الآلية للمكبس                  3- قيمة f  التي ينتج عنها F = 1800 N    4- المسافة التي يتحركها المكبس الصغير إذا تحرك المكبس الكبير مسافة 0.5 cm  

(  1500 N  - 100  - 18 N  - 50  cm )                                                                                                  


43- وتر علي صونومتر معلق به ثقل كثافة مادته 5000 kg / m 3 أصدر نغمة أساسية ترددها 420 Hz  احسب تردد النغمة الأساسية الصادرة عند غمر الثقل في سائل كثافته  1800 kg / m3 
( 336 Hz)                                                                                                                                           
	1.1
	1.3
	x
	1.7
	1.9
	2.1
	قرأه الميزان بالنيوتن 

	1600
	1400
	1200
	1000
	800
	600
	كثافة السائل كجم/ م3


44- علق جسم في ميزان زنبركي فكانت قرأه الميزان 2.7 N  وعندما غمر الجسم في سوائل مختلفة الكثافة كانت قراءة الميزان كما في الجدول التالي : 

أ ) ارسم العلاقة البيانية بين F b  علي المحور الرأسي   و ρL   علي المحور الأفقي  . 

ب ) من الرسم أوجد :                      1- وزن الجسم وهو مغمور في سائل كثافته 1200 kg / m 3  

2- حجم الجسم المغمور .                  3- كثافة مادة الجسم بفرض انه مصمت 

4- كثافة السائل الذي يسبب انعدام قراءة الميزان إذا غمر الجسم فيه .      ( g = 10 m / s2 )   

 ( 1.5 N  - 10-4 m3  - 2700 kg / m3   - 2700 kg / m 3  )                                                                                  
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45 – الجدول التالي يوضح العلاقة بين سرعة سريان سائل v  عند

 نقطة في أنبوبة سريان ومساحة مقطع الأنبوبة A  عند تلك النقطة  : 

ارسم العلاقة البيانية بين ( v )  علي المحور الرأسي  و ( 
[image: image19.wmf]A
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 ( علي المحور الأفقي . 

ب ) من الرسم أوجد  1 – سرعة السائل في الأنبوبة عند مساحة مقطع 5 cm 2 

2- معدل السريان الحجمي  للسائل خلال الأنبوبة .    3- معدل السريان الكتلي خلال الأنبوبة   

علما بأن كثافة السائل 1000 kg / m 3                                       (   8 m/s   -  0.004  m3 / s  -    4 kg / s )  

46- كرة معدنية معلقة بخيط في ميزان زنبركي S  كما بالشكل

 وهي خارج  سطح الماء في كأس الإزاحة الذي تكون فتحتها

 الجانبية فوق كأس فارغ موضوع فوق كفة ميزان ( c)   

  عندما تكون الكرة بكاملها تحت سطح الماء في كأس الإزاحة فإن : 

1- النقص في قراءة الميزان الزنبركى ( s )  تكون ............ الزيادة في قراءة الميزان ( c ) 

وعندما تتدلي الكرة أكثر تصبح مرتكزة علي قاع كأس الإزاحة فأن : 

1- قراءة الميزانs    ..............   وقراءة الميزان c   ............
47- ( ث ع 2008 )  طبقة  من سائل لزج سمكها 8 cm  موضوعة بين لوحين مستويين أفقيين ومتوازيين ، إذا كان معامل لزوجة السائل  0.8 kg/ m .S   أوجد: - 

1- القوة اللازمة لتحريك لوح رقيق مساحته 0.5 m2 بسرعة 2 m / S وموازيا للمستويين ويبعد عن أحدهما مسافة 2 cm  

2- الضغط الناشئ عن هذه القوة المؤثرة علي اللوح الرقيق . 

48- ( ث ع 2008 ) أثناء الإعصار يكون ضغط الهواء 80  كيلو باسكال حيث الضغط الجوي المعتاد 100 كيلو باسكال فإذا مر هذا الإعصار فجأة بمنزل الضغط داخله يساوي الضغط الجوي المعتاد . 

1- ما سبب تدمير جدران المنزل ؟

2- احسب القوة المؤثرة علي مساحة 12 م × 3  م من حائط المنزل . 

3- هل يتم تدمير المنزل بطريقة أقل إذا كانت النوافذ والأبواب مفتوحة  ؟ ولماذا  ؟ 

49- ( ث ع 2006 )كتلة معدنية وزنها وهي مغمورة في الماء يساوي 0.2  نيوتن  احسب وزنها في الهواء  ، وكذلك كثافة المعدن إذا كان حجم الكتلة المعدنية 5 x10-6 m3   بفرض عجلة الجاذبية الأرضية 10 m / S2 وكثافة الماء 1000kg / m3 

                   (  0.25    -  5000   )                                                                                                            50-  قطعة معدنية غمرت في الماء ثم في الكيروسين  فكان مقدار النقص في وزنها عما كانت عليه في الهواء 5    نيوتن ، 4.5 نيوتن علي الترتيب فأوجد : - 

1- قوة دفع الماء علي القطعة المعدنية                          2- قوة دفع الكيروسين علي القطعة المعدنية 

3- كثافة الكيروسين علما بأن كثافة الماء 1000kg / m3  ، g = 10 m / S2

51- احسب الشغل المبذول لدفع 10  لتر ماء في أنبوبة تحت فرق في الضغط يساوي  5 x 104  N/ m2

(500j)
52- حمام سباحة طوله 5 m وعرضه 4m   يطفو عليه لوح ثلج كبير وفوقه حجر كتلته 40kg   وكثافته النسبية 5   فإذا ذاب الثلج وسقط الحجر أحسب التغير في ارتفاع الماء علي جانبي الحمام 

{ ينخفض 0.16 سم ) 
أطيب الأمنيات بالنجاح الباهر             أ / إبراهيم فيشار

خواص السوائل 
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 mكتلة البالون والغاز وملحقاته  





جميع النقاط التي تقع في مستوي أفقي واحد في سائل متجانس تكون متساوية في الضغط 





قاعدة باسكال ( عندما يؤثر ضغط علي سائل محبوس في إناء فإن الضغط ينتقل بتمامه إلى جميع أجزاء السائل وجدران الإناء الحاوي له  





قانون الطفو الجسم المغمور كليا أو جزئيا في مائع يلقى قوة دفع رأسيا لأعلى


    تعادل وزن المائع المزاح بالجسم المغمور كليا أو جزئيا  علي الترتيب 





قانون الطفو  وكذلك بها خزانات عندما تملأ بالماء يصبح الوزن أكبر من قوة الدفع فتغوص  وعندما تفرغ من الماء يصبح الوزن أقل من قوة الدفع فترتفع لأعلي  
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P = Pa + ρ g h


Sloop = ρg





P =  ρ g h


Sloop = ρg
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Fb =ρVoL  g


Sloop = Vol g


 





Fb =ρVoL  g


     � EMBED Equation.3  ���  =   Sloop
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السائل A أكبر كثافة لأن زاوية ميله أكبر والإناءين مفتوحان 





السائل A  اكبر كثافة من السائل B لان ميله أكبر 


والاناء A مفتوح والإناء Bمغلق 





� EMBED Equation.3  ���





Qm = Qv   ρ


Sloop = ρ
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